

LA VEGA DE SUCURA

Comunicación



DIARIO DEFENSOR DE LOS INTERESES

MORALES Y MATERIALES DE

LA REGION

ARCHIVO HISTÓRICO
ORIHUELA

Administración

CALLE NUEVA, 2.

No se publica los días festivos.

Anuncios, según tarifa.

DE LA COSA PÚBLICA

La verdad es que tras tanto discurrir y filosofar, hablar y escribir hoy por hoy estamos peor, pero mucho peor que antes; la sociedad actual no es una reunión ó conjunto de personas ó familias que viven normalmente unidas por la naturaleza, por la tradición por la sana moral y bajo los auspicios de las leyes; sino una verdadera Babel, un manicomio ó una jaula de grillos, cuyo modo de ser, forma intrínseca y sentido práctico, no lo entendería ni podría explicarlos satisfactoriamente el mismísimo Cicerón en persona si para ello expresamente resucitara. No señor, no; nuestro anómalo estado no lo explica nadie porque hay cosas, y nuestra situación es una de ellas, que no tienen explicación posible, por su propia naturaleza ajena en todo y por todo, á todo lo racional correcto y equitativo, y de ahí nace esa confusión de ideas, esa incoherencia de pensamientos y ese trastorno de raciocinios que arrastran y precipitan y confunden á los que hoy tienen la loca pretensión de saber más que otros, y quieren guiar al pueblo sencillo y crédulo por sendas extraviadas que no conducen ni pueden conducir más que al precipicio.

Falsos apóstoles de una causa buena en el fondo pero desgraciadamente bastardeada por los mismos que la predicen, esos charlatanes de plazuela ó Club, podrían tener alguna disculpa si al menos creyeran lo que dicen y practican sinceramente la doctrina que

parecen profesar, pero en esos absurdos reformadores del mundo, en esos mentidos misioneros, en esos falsos redentores de la Humanidad, generalmente no están nunca en perfecta armonía el dicho y el hecho, notándose siempre una profunda diferencia entre lo que dicen y lo que hacen, desacuerdo y desemejanza que dà al traste con lo mismo que se propone quien con su conducta desvirtúa y desacredita lo que atestigua y pretende hacer pasar por bueno con la sola fé de su palabra.

Cierto que en el mundo social hay tesis muy bonitas en apariencia, y sistemas en extremo simpáticos teóricamente considerados, así como hay frases que halagan los oídos, y cuadros que encantan los ojos, pero ni esa gongórica fraseología es tan aceptable en realidad, ni esos panoramas son tan bellos de cerca como de lejos, ni la conducta de esos propagandistas de ese nuevo sistema de regeneración social, están en armonía con su credo político como fuera de desear á fin de sancionar lo que fingen profesar.

Armonia y verdad, formalidad y consecuencia! buenos están hoy los tiempos y las personas para esas lindezas; si los unos son malos los otros son peores, y no hay verdaderamente donde escojer: la filosofía moderna, especie de enfermedad que nos importó hace dos siglos la revolución francesa, ha perturbado los ánimos sin ilustrar las inteligencias, y precipitado los latidos del corazón, sin moralizar los afectos del alma.

Los sabios del día, los filósofos modernos, los flamantes políticos del siglo actual, con toda su ilus-

tración, experiencia y talento son tales real y verdaderamente, que si el cinico é incredulo Diógenes se diera una vueltecita por nuestras ciudades, villas y aldeas, armado de su célebre linterna en busca de un hombre en el sentido moral de la palabra, de seguro que no encontraría uno á su gusto para un remedio entre esos protótipos, corifeos y mangoneros de la cosa pública.

En nuestro concepto la verdad de las personas y de las cosas consiste principalmente en que el interior corresponda al exterior y la forma al fondo, por consecuencia ni puede darse por buena, por ejemplo, la fruta que aparentemente sana esté podrida por dentro, ni ha de pasar por bueno quien habla de un modo y obra de otro.

Y eso es precisamente lo que sucede por desgracia en los prohombres de las distintas fracciones en que se divide ese galimatías que se llama política militante, los que con pequeñas y honrosas excepciones, no son más que ciegos adoradores de la diosa Nómada, ó parásitos del rico filón que se llama presupuesto, ó adalides en fin de una idea que tra lucen á su modo y aplican á su gusto.

De ahí resulta pues que las palabras no tengan para ellos más significado que el acomodaticio que su interés propio les dá, ni las leyes más eficacia, alcance y fuerza que las que su capricho les concede según las circunstancias.

Leyes; sí, para leyes estamos nosotros los desheredados de la fortuna, los extraños al poder y los exentos de derechos y cargados de deberes, los manipuladores del Gobierno y Administración de

Precios de suscripción

En Orihuela un mes. 1 pta.

En los demás puntos un trimestre.. 3.50

PAGO ANTICIPADO.

la Patria, no conocen más razón que la suya ni más ley que lo cómodo del embudo, aplicada siempre, de tal modo que lo estrecho corresponda al prójimo y lo ancho al que la maneja y la acomoda.

Y no se nos diga que nos valemos de argucias, sofismas y sutilezas para acreditar nuestro criterio en materia tan compleja como lo es la que en términos genéricos hoy nos ocupa, no; para probar nuestro aserto y corroborar nuestra opinión bastaría solo que teórica ó practicamente dieramos un paseo de exploración, dígamoslo así, por las amplias esferas político-sociales, estudiando á los hombres que poseen ó ambicionan la gobernación del Estado, analizando sus programas y procederes con el severo escarlote de la sana crítica, y haciendo en fin que conocida la verdad de su naturaleza, se desnuden del disfraz que oculta su legítimo modo de ser y se presenten por fin ante el público sensato con su propia deformidad, sus defectos naturales y sus vicios ingenuos.

Pero ¿para qué probar lo que ya está sabido por demás? convencidos como estamos de que cuanto se diga en este asunto, ha de ser perfectamente inútil, dadas las especiales circunstancias que concurren en este proceso, hacemos punto aquí por hoy, reservándonos sin embargo el volver sobre el asunto de referencia, cuando la ocasión lo pida y la necesidad lo demande.

Hoy reclaman nuestra atención otros negocios de mayor interés y de más práctico resultado y á ellos nos hemos de dedicar con preferencia, abandonando temporalmente el árido para unos y para otros, fecundo terreno de la política.

EN LA CALLE

— ¡Hola querido Lucas, cuanto tiempo sin vernos! ¿Qué te haces, qué me cuentas, qué es de tu vida?

— Pues mira, chico, por allá por mi tierra politiqueando; que vas á hacer, no hay remedio, hay que seguir la corriente y hacer como hacen. Y tú qué, ya has avanzado algo en ideas, has progresado algo ó continúas tan antiguo como eras?

— Hombre mientras tenga sentido común, seguiré en mis trece, y creo, cada vez más convencido en mis ideas retrógradas y obscurantistas, como vosotros los del progreso les llamais.

— Pero hombre, Lucio, déjate de antigüallas, no seas cursi, no ves que así no vas á ninguna parte, si la reacción ya pasó de mo' a.

— Si, pero que quieras; si por el fruto se conoce el arbol, no pude tener por bueno lo que está dando tanto malo.

— Vamos, Lucio, parece mentira que en la época actual, aún recuerdes con cariño la nota religiosa de otro tiempo y lamentes la regeneradora libertad de la sociedad presente.

— Sí, pero la Historia dice que nuestra Patria va de mal en peor, gracias á esa regeneradora libertad.

— Pero, hombre, ¿quieres negarme el adelanto y el progreso de nuestra época; ¿quieres comparar nuestros días con los tiempos de la reacción, cuando mandaban los frailes?... y emergete esa obniscencia.

— No, si yo no niego ni afirmo nada, solo recuerdo que en aquellos tiempos de obscurantismo, la Deuda pública española, por ejemplo, era de 10 millones de pesetas, y hoy en plena época de avance, de regeneradora libertad y de progreso, ese pasivo ha ascendido á 90.000 millones de pesetas; nada, juna friolera!

— Bueno; pero hoy, has de convenir en que no estamos en aquellos tiempos y que aquella gente ignorante y nea, ha pasado á la historia.

— Si, es verdad, Copérnico y Galileo, y para qué tan viejos, Le Verrier, Sechi, Volta, y los del dia, Ramón y Cajal, Balmes, Pasteur, Santos Doumont, etc. son una colección de memos que no saben lo que se pescan.

— No digo yo tanto; lo que pretendo hacerte ver es que los tiempos modernos encajan en otros

moldes, es otro organismo al de la sociedad actual.

— Si, si, lo comprendo, hoy funciona la máquina del Liberalismo, que produce inmoralidad pública caciismo, política rabiosa, socialismo, anarquía, gran libertad y demás calamidades públicas, y antes había unidad católica, monarquía tradicional, inquisición, Universidades gratuitas, nobles, guerreros, poetas, etc. Ahora bien, que en aquellos tiempos de reacción y de retraso, como cuan lo Felipe II, por ejemplo, los dominios de España eran 34, y hoy con un anteojito casi los ves todos, y esto, si, es un adelanto.

— Pero hombre, si yo no hablo del pasado; si yo me refiero al dia....

— Al día, pues bien, fijate si prestan servicio á la humanidad los neos de hoy, los obscurantistas. Monjas cuidan en los Asilos de lactancia á los recién nacidos abandonados; monjas instruyen y educan a los niños y niñas pobres en sus Casas de Beneficencia; si son raquiticos y enfermos cuidan los frailes de San Juan de Dios; en los hospitales provinciales, monjas asisten á los enfermos, para jóvenes extraviadas existen casas de reclusión y arrepentidas, que gobiernan monjas y monjas las que asisten á los ancianos pobres, y monjas y frailes quienes ofrecen su carne y su piel para dar la vida á un extraño, y esto es reciente. Son tan perjudiciales e ignorantes esos reaccionarios, que 1.075 Consejos Municipales de Francia han manifestado á su gobierno el deseo de que sean respetados los centros docentes religiosos; son tan despreciables, que Inglaterra y Estados Unidos están concediendo á esa gente del sayal prerrogativas que jamás tuvieron, tan retrógrados y antiguos, que si Comité Directivo de «La Acción liberal popular» francesa, dirigió un llamamiento al pueblo en pro de quienes fueron los instructores y educadores de sus hijos; son tan retrasados los que tienen fe y creencias religiosas, que en el Parlamento alemán los diputados católicos ejercen ya verdadero peso; en fin chico, ahora tu tienes la palabra para convencerme de la bondad de tu ideas, del bien que haceis y del progreso que conseguia.

— Demonio que tarde se me ha hecho, cómo ha pasado el tiempo, lo siento chico, pero tengo mucha prisa, conque tanto gusto, y hasta otra vista.

R. C. C.

De la Santa Bula

El espíritu que en nuestro siglo domina, sin duda queno predispone en favor de la Bula. La indiferencia, la mala fe y la ignorancia corren en este punto parejas, y contribuyen, cada una á su manera, al menosprecio de la Bula. Los católicos indiferentes, que por desgracia no son pocos, miran con tal tibieza los tesoros de la Bula que con ella ó sin ella viven completamente tranquilos, sin cuidarse para nada de tan importante rescripto. Los malos católicos las ridiculizan y combaten con sus burlas y sarcasmos, y la desprecian los ignorantes como de escaso valor.

Preciso es, por lo mismo, contrarrestar los esfuerzos de estas tres clases de enemigos, cada una en su terreno. Al ignorante necesario es darle á conocer en lenguaje sencillo, los estimables tesoros del pontificio diploma, las gracias, favores y privilegios de que puede tranquilamente gozar á beneficio de la bula, porque es lo cierto que no son pocos los que no la toman y aún los que la censuran, por no conocerla en lo que verdaderamente vale. Al indiferente y al tibio es indispensable procurar convencerlos de que no es posible ser católicos á medias, ó franca y decididamente católicos, ó no católicos.

Eso de querer pasar por buen católico mirando con glacial indiferencia la abstinencia, el ayuno, las censuras eclesiásticas, los votos, las indulgencias y otros importantes puntos de que la Bula se ocupa, como si nada valiera todo ello ni para nada aprovecharan los abundantes consuelos que nos proporciona el Apostólico rescripto, este catolicismo ni se comprende ni se explica. El católico si de veras ha de serlo, preciso es que se conforme con todas las observaciones del catolicismo; y como la Bula de una parte suaviza el ejercicio de algunas de esas venerandas prácticas, y facilita por otra la salvación de nuestra alma por medio de preciosas gracias, mal pueden conciliarse con un espíritu religioso y verdaderamente católico, ni la indiferencia por esas piadosas prácticas, cuyo cumplimiento nos es, en ocasiones, obligatorio, y la Bula lo hace fácil, ni la negligencia en apoderarse de tan poderosos recursos, al alma muy saludables.

Empero, hay también católicos de mala fe, que lo son sólo en el nombre. Estos desprecian y ridicu-

lan la Bula con cinismo y con audacia. Harto conoce esas vulgares invectivas el ilustrado clero, y convencidos estamos de que con oportunidad y con maestría saben siempre refutarlas.

Comunicado

Señor Director de LA VEGA DEL SEGURA.

Muy distinguido señor mío: mi pobre comunicado de ayer ha sido interpretado en tan diversos sentidos que ha de permitirme usted moleste de nuevo la atención de los lectores del periódico, de su digna dirección, para fijar con claridad el alcance del mismo.

No traté en él, libremente Dios, de desmentir la verdad histórica del dicho atribuílo á mi hermano; dicho q' q' después de todo he podido comprobar si é alguna vez expresado tal y como aparece en el artículo «La mejor corona» puesto q' repetido en más de una ocasión, según he averiguado después, unas veces empleó la palabra liberales y otras la frase enemigos, ni menos fué mi propósito tratar de desfigurar el carácter francamente antiliberal de mi hermano, cosa q' sería en mi incalificable necesidad, puesto q' precisamente este carácter es el q' dá realce á su figura.

Mi propósito fué, después de demostrar mi agradecimiento á amigos queridísimos por el monumento á mi hermano levantado, aclarar el concepto, que, así escrito, podía aparecer como desprovisto de verdad, para muchos q' quisieran sacar partido de «El viaje del liberal por España» á que me refería en mi comunicado anterior.

Adelantarme á evitar este escollo con mi aclaración del concepto, fué lo q' me propuse y no otra cosa. Por eso hice constar, q' mi hermano dijo aquellas frases en lenguaje metafórico, refiriéndose al terreno de las ideas y q' en ese sentido se debía entender el «nunca fué alabado de sus enemigos» ó de los liberales (q' en el sentido antedicho d' lo mismo).

Repite á V. las más expresivas gracias por la inserción de este comunicado su afmo. S. S.

José Clavarana Garriga

INFORMACION

Naranja sin helar. En el huerto de la

calle del Colegio, núm. 40, se vende por docenas y cientos tanto caida como cortada del árbol.

Ha marchado á Cartagena donde se halla destinado nuestro querido amigo el teniente Coronel de Infantería D. José Capdepón.

Damos nuestros plácemes más sinceros á la comisión organizadora del festival celebrado en las pasadas noches de carnaval en las calles de Alfonso XIII y Loaces, por el gran resultado que alcanzó.

Fué un espectáculo culto y variado aunque en nuestra modesta opinión faltó una poca de agua para evitar la enorme cantidad de polvo que anoché tragamos los concurrentes.

Un aplauso á dichos señores y muy especialmente por su caritativo proceder con los asilados.

El Director de la Buena Prensa de Zaragoza nos participa en carta que tenemos á la vista, que el día 19 del pasado, se celebraron en dicha capital, tres misas en la Iglesia de S. Juan y S. Pedro en sufragio del alma de Don Adolfo Clavarana, á cuyos octos asistió numerosa concurrencia.

Ayer, cuando recibimos el comunicado del Sr. Clavarana, que verán nuestros lectores en otro lugar del presente número, ya estaba ajustada la hoja que repartimos á nuestros lectores.

No pudimos pues ordenar su inserción haciéndolo hoy con sumo gusto.

Se encuentra hace unos días entre nosotros nuestro amigo D. Angel García Múnera,

También hemos tenido el gusto de saludar á nuestro amigo y suscriptor D. Balbino García de Burunda, que acompañado de su distinguida esposa se propone pasar unos días en nuestra ciudad.

Nuestra más afectuosa bienvenida.

Insistese en que los exámenes en los Institutos generales y técnicos se adelantarán al mes de Abril, por virtud de los certámenes, fiestas literarias y demás actos proyectados en todas partes para solemnizar el tercer centenario del «Quijote.»

Hace algún tiempo que no recibimos en nuestra Redacción la visita del diácono católico de Santander «La Atalaya.»

Ignoramos la causa.

Según dicen los periódicos de Madrid, es cosa segura que en breve se permitirá á los ayuntamientos imponer unos derechos esencialmente municipales sobre el trigo y las harinas, los cuales derechos podrán llegar hasta la cifra que cada Ayuntamiento venía cobrando sobre dicha especie.

En el mitin agrícola celebrado el domingo último, fueron aprobadas las siguientes conclusiones:

1.º Rebaja de los transportes ferroviarios para el vino, y en general para los productos agrícolas.

2.º Supresión del impuesto de consumos al vino.

3.º Reformas de la ley de alcoholos á base de un tributo leve y único por fabricación, con el derecho diferencial entre los alcoholos yénicos e industriales de 32 pesetas, y una reglamentación sencilla.

Prohibición de fabricar con productos extranjeros.

4.º Adhesión á la exposición de la Federación Agraria de Levante en todas sus conclusiones, singularmente en lo relativo á la pronta concertación de favorables tratados comerciales y examen de derechos de Aduanas á los abonos y sus primeras materias, y contra el sentido y alcance que se está dando á la reforma arancelaria en perjuicio de la agricultura.

5.º Necesidad de que la reforma arancelaria responda a un fin agrícola, de acuerdo con las genuinas y más importantes avideces nacionales, hermando el interés de la agricultura de todas las regiones.

6.º Protesta contra la preterición de la agricultura en la Junta de Arances y Valoraciones.»

No crean nuestros lectores que esto ocurrió en Orihuela; nuestra ciudad no es «agrícola» al parecer.

Lo transcurrido ocurrió en Benicarló.

Se encuentran muy adelantados los trabajos de instalación de luz eléctrica, de la nueva fábrica de D. Pío Wando sell.

Son numerosos los particulares que se aprovechan de las ventajosas condiciones con que la nueva fábrica servirá el fluido eléctrico.

Ayer en el paseo de la Glorieta un niño de unos 7 ó 8 años que al parecer padecía un accidente, se vio atacado de mimo.

Por fortuna el mal se pasó á los pocos minutos de comenzado.

Mañana á las nueve de la misma se celebrará en el salón de aguas de esta ciudad, junta de sindicos y electos en representación del Heredamiento general para tratar sobre la procedencia ó improcedencia de interponer recurso contencioso contra la R. O. que concede á D. José Luis Gómez Navarro la extracción, del río Segura, de 10.000 litros de agua por segundo, por medio de un canal de desviación en el punto denominado «Río Muerto» término de Archena, para un salto destinado á fuerza motriz para usos industriales.

De desear es que nuestros paisanos estudien detenidamente este asunto, y se opongan tenazmente á un proyecto que á nuestro juicio es altamente perjudicial para esta vega, y que de no evitarse, podría llegar día en que quedará en seco, perdiendo la agricultura propia lo que ganaría la industria ajena.

Este es resumen de vida ó muerte para Orihuela y hay que sentar jurisprudencia que acabe de una vez con las extrañas pretensiones de quien quiere su bien con notable perjuicio del prójimo.

SERVICIO TELEGRAFICO

LA VEGA DEL SEGURA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID.)

Entierro.

Madrid 8, (11 m.)

Dicen de Córdoba que se ha celebrado el entierro de Antonio Guerra «Guerrita» hermano del popular torero Rafael Guerra.

La muerte del finado sucedió de la siguiente manera.

Anteayer salieron de caza á su finca «La Porrala» el popular diestro, su hermano y varios amigos y admiradores.

Los cazadores hirieron á un jabalí y al acercarse al animal para rematarle, el jabalí dió una terrible dentellada á Antonio.

A consecuencia de la hemorragia falleció á las dos horas.

En el entierro han figurado gran número de admiradores del hermano del difunto.

El acto ha sido una importante manifestación de duelo, lo cual no ha sido extraño dado el gran número de simpatías con que en Córdoba cuenta la familia del finado.

Separación.

Madrid 8, (11:30 m.)

Cada vez toma más cuerpo el rumor de que es inevitable la ruptura de la unión entre Suecia y Noruega.

Las noticias recibidas de Stokholm y Cristiania aseguran que el partido noruego, que aboga por la separación, no perdonará medio para conseguir su idea.

Si es necesario usará de la fuerza en tal de provocar la separación de los dos reinos.

Consejo.

Madrid 8 (12:30 t.)

Se ha celebrado en la presidencia consejo de ministros, preparatorio del que mañana se ha de celebrar en Palacio.

Se han aprobado varios presupuestos que acto seguido se han puesto en poder del Sr. Alix.

Se despacharon varios expedientes sin importancia.

Nueva sociedad.

Madrid 8 (1 t.)

Ha quedado establecida en esta corte una nueva sociedad bajo el título de «El Aero Club.»

El reglamento de dicha socie-

dad fué ayer aprobado por el señor Gobernador.

El número de socios es considerable, en su mayoría son aristócratas.

Se ha pedido á una casa constructora de París un globo de el último modelo, para hacer excursiones.

En dicho globo vendrá un práctico que ha de ejercer de instructor de los socios en sus maniobras aéreas.

Capilla en Palacio.

Madrid 8 (1:30 t.)

Con motivo de la festividad del día se ha celebrado en la Capilla de Palacio el acto de imponer la ceniza que ha resultado solemnisimo.

Celebró el Sr. Obispo de Sión y asistieron la Real familia, y altos personajes de Palacio.

Lo de los teatros.—Sigue el conflicto.

Madrid 8, (2 t.)

Con motivo de las órdenes dadas por el gobernador civil de esta Corte Sr. Conde de San Luis y las cartas cruzadas entre dicho señor y la sociedad de autores, el conflicto sobre espectáculos se ha agravado.

La auténtica sociedad de autores cree, que para obligar á el gobernador á volver de su acuerdo es muy conveniente que se ciernen los teatros.

Los dueños de los principales coliseos se niegan á poner en práctica tal medida.

Los autores asociados retirarán sus obras del cartel de dichos teatros, caso de que continúen abiertos.

La batalla de Mukden.—Japoneses rechazados.

Madrid 8 (2:30 t.)

Los telegramas que se reciben de San Petersburgo, comunican que la batalla de Mukden continua.

Los rusos llevan por ahora la mejor parte.

El ala derecha de dicho ejército, rechazó doce ataques consecutivos de sus enemigos con brillantes cargas á la bayoneta.

Por la procedencia de la noticia, esta es acogida con reservas.

MARTINEZ ALBACETE

Imprenta de Luis Zerón.

SECCION DE ANUNCIOS

LA VEGA DEL SEGURA

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS MENOS LOS FESTIVOS

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Orihuela, unu mes, 1 peseta. — Fuera, un trimestre 3'50 id. — Anuncios y reclamos, segúu tarifa.

(Lospagos son anticipados)

OFICINA DE FARMACIA DEL LICDO. D. MANUEL FERRIS

Premiado con medalla de oro en la Exposición de Paris de 1904 por sus preparados oficinales.

La competencia entablada entre el comercio de droguería al por mayor, ha llevado á ésta procurar el abaratamiento de las substancias, hasta ofrecerlas con más economía que las fábricas más acreditadas, en perjuicio de la bondad del producto y en ocasiones hasta recurriendo á la adulteración. Este hecho innegable, que constituye la desesperación del médico y del farmacéutico probo, y resulta altamente perjudicial para el enfermo, nos ha movido á procurarnos todas las substancias medicamentosas en envases de origen directo de las acreditadas fábricas extranjeras, tales como Merck (de Damstadt. Alemania), Clin y Adrian (de París), Parkenvis y Schidt (de Londres), Bayer (de Elberfeld) y Radebeul (de Dresden), pudiendo de este modo garantizar á médicos y enfermos, la pureza de las primeras materias usadas en nuestra casa en la confección de recetas y preparación de medicamentos.

OXIGENO QUÍMICAMENTE PURO perfectamente lavado y desecado, en valones de 25 litros, fácilmente transportables al domicilio del enfermo, A CINCO PESETAS EL VALON.

TARIFA DE ANUNCIOS

La linea	Una vez	Semana	Quincena	Un mes.
En 1. ^a "	25 pesetas	1'00 pesetas	2'25 pesetas	4'00 pesetas
En 2. ^a "	0'20 "	0'50 "	2,00 "	2'00 "
En 3. ^a "	0'10 "	0'30 "	1,50 "	3'00 "

ESQUELAS MORTUORIAS

Toda la primera plana, 25 ptas.; Media, 15 id.; a dos columnas, 10 id.; á una En tercera plana, á dos columnas, 8 ptas.; á una 6. Toda la cuarta plana, 15 ptas., Media, 8 id.; á dos columnas 6 id.; á una 4. Comunicados y todo lo del cuerpo del periódico á precios convencionales. Con arreglo al impuesto de timbre, cada anunciante satisfará diez céntimos por cada inserción.

Los pagos se harán por adelantado

A LOS AGRICULTORES

La Caja de Ahorros y Socorros y Monte de Piedad de Nuestra Señora de Monserrate facilita á los agricultores guano y primeras materias para abono, cuya pureza garantiza bajo análisis.

Dicha caja, facilita dichos abonos tanto al contado como á plazos, al mismo precio, cargando tan solo en el segundo caso un medio por ciénato mensual durante el tiempo que se difiera el pago.

Se confeccionan también cuantas fórmulas de guanos se deseen.

Para más detalles, en las oficinas de dicha caja, situadas en la calle del Angel número 6 piso bajo.

Horas de despacho; de 9 á 1 todos los días no festivos.

AVISO

En la imprenta donde se imprime este periódico, establecida en la calle de Hostales, número 1, se hacen toda clase de trabajos á precios económicos con prontitud y esmero.

Disponible